

Történetleírás

Előzmény:

A mi nap Dr. Erdei Aranka tanárnővel beszélgetve/aki néhai volt kollégám Erdei István hu. hadapr. őrm., majd lóteny.-i felügy./1923-1999/huga/szóba jött Báró Splényi Géza őrgy. ur könyvével kapcsolatban, hogy jónéhány évvel ezelőtt Nagy Kálmán ezr. ur levélben többször említette barátságban lévő Erdei Istvánnak mennyire szeretne egy alkalommal Békéscsabára utazni és onnan pedig Gyomára ahová őt 1944. okt. eleji harci emlékek fűzik.

Ekkor jutott eszembe, hogy 1944. okt. 6-án du. 3-4 óratájt édesanyám s négy testvérem egy lovaskocsival ugymond menekültünk a tanyára, hátha ott jobban megbújhatunk/sajnos ez nem sikerült, már másnap három kozák kirabolt bennünket. Az orosz páncélos ék olyan gyorsan elérte Endrődöt Kondoros felől/itt is egy nagy harapófogót alkalmaztak az oroszok/nyilván a gyomai hidakat a Hármas-Körözsön akarták lezárni-, hogy a tőlünk 2-3 km.-re lévő endrőd-gyomai uton súlyos harcok alakultak ki. A gyomai fattyasi legelőn kialakított német hadirepülőtérrel egymásután szálltak fel a gépek az utolsó pillanatig s támadták a harckocsikat/ki is lőttek-bombáztak sokat/. Ahogy felvágva mentünk kocsival, a nyerges egy nagy csontos ^{herélt.} gidrán ló, a rudas egy szürke "arabos" kanca, szembe a dülő után takarásban az akácfa sor alatt ügetésben jöttek egy csapat huszár, porosak, kormosak voltak, az egyik fején véres kötés, az élükön szürke lovon egy tiszt, kérdezte Ceglédi Gábor bácsitól kocsisunktól, hogy bent vannak-e Gyomán az oroszok? Többet is beszélgettek mert Gábor bácsi az első vh.-ban huszár volt a "lo-eseknél", közös huszár. Hat éves voltam, de úgy tessék elhinni most is élesen előttem van minden kép ebből/is/. Annál is inkább, mert ezt a jelenetet s az napokban történeteket minden esztendőben szinte rituálisan felelegetjük, emlegettük szüleimmel, nagyszüleimmel/mig éltek, édesanyám még él, az idén emlegettük ezt/. Arra gondoltam, hogy talán nem éppen Nagy Kálmán ezr. urral találkoztunk akkor. Vajjon átusztattak-e

a Körözsön és hol, mert bizony sokan belefűlladtak a mene-
külő magyar katonák közül. E találkozás után nem ment az a
huszárcsapat Gyoma fele hanem kivágtak oldalt s a Körözs
fele vágattak el.

Dr. Fülöp Steiner

PAPP Zsigmond Gyoma Rákóczi utca 16./1888-1961/

Fényképek; 3.másolat Papp Zsigmond m.kir.méneskari
huszár

- 12.szürke ménfogat vadáskocsival
ism.hely,talán parancsnoki épület
Kiskundorozsma,Ópécska-Békéscsaba-Elek
közül /eredeti felv./
- 14.huszárok/?/ pihenőben 1915-16 Galícia
dolgozatomban is mell./eredeti/
- méneskari huszár Ópécska 1910 körül
/eredeti/ befonott sörényel a ló
- Ua.
- vonatoszlopbeli katonák hintóval
1915-1916./eredeti/
2. méneskari huszárok bevagonirázos előtt-
után/?/ - jobbról 4-ik kigombolt zubbonnal
Papp Zsigmond őrm.

antenne

Dr. János Stier